
개념 확인하기: 선거제도

갑당 을당 병당 정당 무소속 합

지역구 의석(석) 80 20 40 50 10 200

정당 득표율(%) 40 30 20 10 X 100

갑당 을당 병당 정당 무당 합계

40 10 20 20 10 100

현재 A국 의회는 지역구 의회의원 200명에 비례대표 의회의

원 100명으로 구성되어 있다. 기존 선거에서 비례대표 선거는 

병립형으로 진행되었다. 다음 자료는 제19대 A국 의회 총선거 

결과이다.

최근 A국 의회에서 선거법을 개정하면서 다음과 같은 새로운 

비례대표 선출 공식을 규정하였다.

연동의석



의원정수무소속의원수×정당득표율지역구의원수

잔여의석

비례총의석연동의석합×정당득표율
조정의석

연동의석수합
비례대표의원정수×연동배분의석

여기서 조정의석이란 의석의 연동으로 비례대표 분배가 실제 

비례대표 의회의원 정수를 초과하는 상황이 발생할 경우 의석

을 조정하기 위해 규정한 것이며, 연동의석 공식에도 불구하고 

해당 공식을 활용한다.

비례대표 의석을 구할 때 연동의석의 소수점은 반올림한다.

제20대 A국 의회 총선거 실시 결과 모든 지역구 의회의원이 

다시 당선되었으며, 정당 득표율은 다음과 같이 변화하였다.

109. 다음 자료에 대한 분석으로 옳은 것은?

① A국의 제19대 의회의원 선거 결과 단독 정부가 구성되

었을 것이다.

② A국의 제19대 의회의원 선거 결과 병당보다 을당이 의

석수가 더 많을 것이다.

③ A국의 제20대 의회의원 선거 결과 갑당이 과반의석을 

차지하였을 것이다.

④ A국의 제20대 의회의원 선거 결과 병당은 60석 이상 

얻었을 것이다.

⑤ A국의 제20대 의회의원 선거 결과 병당보다 정당이 더 

많은 의석을 얻었을 것이다.

갑당 을당 병당 정당 무소속 합

지역구 의석(석) 80 70 40 50 10 250

정당 득표율(%) 30 30 20 20 X 100

현재 B국 의회는 지역구 의회의원 250명에 비례대표 의회의

원 50명으로 구성되어 있다. 기존 선거에서 비례대표 선거는 

병립형으로 진행되었다. 다음 자료는 제39대 B국 의회 총선거 

결과이다.

최근 B국 의회에서 선거법을 개정하면서 다음과 같은 새로운 

비례대표 선출 공식을 규정하였다.

연동의석 30석



의원정수무소속의원수×정당득표율지역구의원수

연동의석의 조정의석

연동의석수합
×연동배분의석

연동의석의 잔여의석

연동총의석연동의석합×정당득표율
병립의석 20석

정당득표율×
여기서 조정의석이란 의석의 연동으로 비례대표 분배가 실제 

비례대표 의회의원 정수를 초과하는 상황이 발생할 경우 의석

을 조정하기 위해 규정한 것이며, 연동의석 공식에도 불구하고 

해당 공식을 활용한다. 병립의석을 배분할 때 산출된 수의 정

수의 의석을 해당 정당에 먼저 배분하고 잔여의석은 소수점 

이하 수가 큰 순으로 각 정당에 1석씩 배분하되, 그 수가 같

은 때에는 해당 정당 사이의 추첨에 따른다.

비례대표 의석을 구할 때 연동의석의 소수점은 반올림함을 우

선으로 하되 30석을 초과하지 않는 선에서 규정한다.

제40대 B국 의회 총선거의 결과 정당 득표율은 동일하게 나

왔으며, 모든 지역구 의회의원은 다시 당선되었다.

110. 다음 자료에 대한 분석으로 옳은 것은?

① B국의 제19대 의회의원 선거 결과 여대야소 정국이 구

성되었을 것이다.

② B국의 제19대 의회의원 선거 결과 정당은 갑당을 견제

할 수 없다.

③ B국의 제20대 의회의원 선거 결과 갑당은 100석을 초

과하였다.

④ B국의 제20대 의회의원 선거 결과 병당보다 정당이 더 

많은 의석을 얻었을 것이다.

⑤ B국의 제20대 의회의원 선거 결과 을당은 90석 이상 

얻었을 것이다.


